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Úvod a predstavenie publikácie

Introdukcia rôznych druhov organizmov za hranicu ich prirodzeného areálu, či už priamym alebo nepriamym pôsobe-
ním človeka, môže spôsobiť zmeny v novom ekosystéme. V niektorých prípadoch sú tieto zmeny veľmi dramatické 
a môžu vyústiť až do vyhynutia pôvodných druhov alebo radikálnych zmien biodiverzity a vo fungovaní ekosystému.

Invázne a nepôvodné druhy celosvetovo spôsobujú nielen škody na ekosystémoch, ale aj obrovské ekonomické 
škody. Odhaduje sa, že v USA predstavujú tieto škody okolo 40 miliárd amerických dolárov ročne a na európskej úrov-
ni sa odhaduje viac ako 12 miliárd eur ročne, pričom sa predpokladá ďalší rast.

V terminológií týkajúcej sa nepôvodných druhov môžu mať ľudia zmätok, nakoľko sa používa množstvo výrazov 
s podobným významom, ako napr. nepôvodný druh, invázny druh, karanténny druh, expanzívny druh, cudzokrajný, či 
exotický druh. Tu je potrebné zdôrazniť, že právne predpisy Slovenskej republiky poznajú len termíny nepôvodný druh 
a invázny druh. Vysvetlenie ich významu nájdete v tejto publikácii.

Rôzne témy týkajúce sa inváznych a nepôvodných druhov sú mimoriadne aktuálne. Prebiehajúca klimatická zme-
na a rastúca globalizácia (narastajúci obchod s tovarom a pohyb ľudí) prispievajú významnou mierou k nárastu počtu 
náhodných introdukcií (resp. zavlečení) nových organizmov. 

Podmienky prostredia sa menia veľmi rýchlo a dosiaľ nepôvodné druhy hmyzu, húb a rastlín obsadzujú stále nové 
a nové územia, v ktorých nachádzajú vhodné podmienky. Za posledné roky sa len na Slovensku priemerne oteplilo 
o niekoľko desatín °C. Očakáva sa, že do roku 2100 bude otepľovanie pokračovať, pričom vedci predpovedajú častejší 
výskyt klimatických extrémov (extrémne teploty, dlhotrvajúce suchá, vyššia frekvencia silných búrok a pod.). Z tohto 
dôvodu predpokladáme, že šírenie nepôvodných druhov sa bude zrýchľovať a bude rovnako ako doteraz prebiehať naj-
mä od juhu smerom na sever. Taktiež neustále sa zvyšujúca preprava tovarov (voľná preprava v rámci EÚ), živého ma-
teriálu, pohyb ľudí, predstavuje ďalšie riziko šírenia nepôvodných druhov do nových oblastí. Niektorým cestám šírenia 
týchto druhov sa jednoducho nedá zabrániť.

Čo je cieľom tejto publikácie?

Hlavným cieľom publikácie je informovať, pretože len ak včas poznáme „nepriateľa“ a riziká, ktoré prináša môžeme 
proti nemu úspešne použiť vhodné opatrenia. Vedomosť o týchto druhoch a ich včasná determinácia je najlepšia pre-
vencia voči nim.

Pre koho je táto publikácia určená?

Táto publikácia je určená širokému okruhu vlastníkov a užívateľov lesa, pre odborných lesných hospodárov, ochran-
cov prírody, pracovníkom štátnej správy na úseku lesného hospodárstva a životného prostredia, školstva, záhradkárov, 
chatárov, pre študentov, širokú odbornú a laickú verejnosť a pre všetkých priateľov lesa a prírodného prostredia. Ob-
sahuje množstvo dostupných informácií o najvýznamnejších inváznych a nepôvodných druhoch hmyzu, húb a rastlín, 
ktoré už buď sú na našom území a spôsobujú škody v lesnom prostredí alebo „klopú na dvere“, t. j. spôsobujú škody 
v susedných štátoch alebo v európskom regióne a predstavujú pre nás hrozbu do ďalších rokov. 
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Čo je obsahom publikácie?

V úvodných kapitolách sa podrobne rozoberajú legislatívne predpisy na národnej a európskej úrovni týkajúce sa témy 
inváznych a nepôvodných druhov.

Potom nasleduje hlavná časť publikácie, ktorá je venovaná samotnému opisu 38 vybraných inváznych a nepôvod-
ných druhov (obr. 1) s viac ako 160 fotografiami prevažne od členov autorského kolektívu. Tieto druhy boli vybrané 
špecialistami na danú oblasť z Národného lesníckeho centra, Lesníckeho výskumného ústavu Zvolen, Odboru ochrany 
lesa a manažmentu zveri a Lesníckej ochranárskej služby v Banskej Štiavnici. Hlavná časť je rozdelená na HMYZ (obr.  
2), HUBY (obr. 3) a RASTLINY (obr. 4). O každom druhu sú uvedené informácie o jeho prítomnosti na Slovensku, sys-
tematickom zaradení, o pôvodnom a inváznom areáli, ďalej je uvedená charakteristika druhu, ohrozené územia na Slo-
vensku, charakteristika a spôsob napadnutia a možnosti ochrany lesa (obr. 5).

Druhy hmyzu sú v tejto publikácií zatriedené podľa radu, čeľade a pri niektorých druhoch aj podčeľade. Vyššie čle-
nenie nie je potrebné nakoľko všetky v publikácií uvedené druhy patria do triedy hmyz (Insecta). Systematické zatrie-
ďovanie húb je veľmi komplikované a neustále prechádza výraznými zmenami na základe nových výskumov a analýz 
DNA. Druhy húb sú v tejto publikácií zatriedené podľa kmeňa (alebo oddelenia), radu a čeľade (podľa http://www.spe-
ciesfungorum.org/). Druhy rastlín uvedené v tejto publikácií sú zatriedené do radu a čeľade.

Do tejto publikácie sme zaradili aj napr. vijačku krušpánovú (Cydalima perspectalis), ktorá nie je typickým lesným 
škodcom, predstavuje však príklad toho ako rýchlo sa dokáže nepôvodný organizmus šíriť v novom prostredí, ak má 
vhodné podmienky. Dočítate sa, že tento druh napáda krušpán a momentálne je týmto druhom decimovaný tento krík 
už na väčšine územia Slovenska. Pritom bol prvý nález na Slovensku len v roku 2012!

V závere publikácie sme zhrnuli hlavné možnosti, spôsoby a zásady ochrany lesa proti jednotlivým skupinám inváz-
nych a nepôvodných druhov a v krátkosti popisujeme v tabuľkovej forme ešte 71 ďalších, zatiaľ menej významných, in-
váznych a nepôvodných druhov, ktoré majú potenciál v budúcnosti ohroziť naše lesné ekosystémy.
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Obrázok 1. Vybrané druhy hmyzu, húb a rastlín, ktorých podrobný opis sa nachádza v publikácii (výrez z publikácie)
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Obrázok 2. Vybrané druhy inváznych a nepôvodných druhov hmyzu (výrez z publikácie)

Obrázok 3. Vybrané druhy inváznych a nepôvodných druhov húb (výrez z publikácie)
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Obrázok 4. Vybrané druhy inváznych a nepôvodných druhov rastlín (výrez z publikácie)

Obrázok 5. Príklad podrobného opisu jednotlivých druhov v publikácií (výrez z publikácie)

 


